

“中华体育精神”进课堂研讨会暨“中华体育精神大中小幼思想政治教育共同体”成立仪式在北京体育大学成功举办

强国号发布内容

现代教育报
2023-08-03

订阅

8月2日，“中华体育精神”进课堂研讨会暨“中华体育精神大中小幼思想政治教育共同体”（以下简称“共同体”）成立仪式在北京体育大学北体传媒举行。国家体育总局宣传司副司长徐靖，北京市委教育工委宣教处处长于海，北京市海淀区区委教育工委副书记、区教委主任杜荣贞，海淀区学区管理中心心资源统筹部副部长徐硕，中国教育电视台思政项目部主任钟馨，共同体成员单位负责同志等参会。成立仪式由北京体育大学党委常委、纪委书记田志宏主持。



北京体育大学党委书记曹卫东在致辞中指出，思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，习近平总书记高度重视思政课程，在多个场合就如何开好思政课作出重要指示。北京体育大学建校70年来，始终秉持以“体”报国初心，在竞技体育、全民健身和体育精神传承等领域为体育强国建设提供支撑。他表示，学校高度重视“中华体育精神”进课堂工作，将大力支持共同体建设，将其列为学校党建和思政工作的一项重点任务。

务，纳入到学校主题教育整体安排中，以共同体为抓手，以中华体育精神为立足点，以系统观念探寻大中小幼思政课一体化建设的理论遵循、内在关联与实践路径，推进融合发展，搭建一体化贯通化育人平台，全面提升人才培养质量，努力把共同体打造成海淀区、北京市乃至全国大中小学思政课一体化建设的标兵。

海淀区委教育工委副书记、区教委主任杜荣贞对共同体的成立表示祝贺。他介绍了海淀区大中小学思政课一体化建设工作情况。杜荣贞表示，北京体育大学立足自身资源优势，将体育精神与思政教育相融合，将思政课一体化建设拓展到了更多层面，明确了教育主题，具有开创性。“中华体育精神大中小幼思想政治教育共同体”工作扎实，确定了六大行动，具有一定的示范性。他希望，在北体大的引领下，经过成员单位的共同努力，共同体推出更多的精品思政课程，产生一批优秀教材以及育人案例，形成大中小幼思政一体化的特色品牌和工作模式。

北京体育大学党委副书记、校长张剑，北京市委教育工委宣教处处长于海，海淀区委教育工委副书记、区教委主任杜荣贞，清华附中上地学校与稻香湖学校执行校长辛颖共同为“中华体育精神大中小幼思想政治教育共同体”揭牌。

随后的“中华体育精神”进课堂研讨会由北京体育大学马克思主义学院副院长陈世阳教授主持。

北京体育大学马克思主义学院院长王海英教授对《中华体育精神大中小幼思想政治教育共同体建设方案》进行了介绍。她从总体要求、建设重点、首批合作学校、合作机制四个方面展开，重点介绍了做好共同体的“六大行动”——研、教、课、宣、践、演，并指出通过建立共同体理事会、激励保障机制与交流宣传平台来推动大中小幼思想政治教育共同体发展。

2008年北京奥运会冠军张湘祥，作为中华体育精神冠军宣讲团代表发言。他结合自身冠军成长经历，分享了中华体育精神在个人成长过程中起到的重要作用，解读了中华体育精神在践行社会主义核心价值观和推进民族复兴中的作用，希望今后能够有机会投身到大中小幼思想政治教育共同体建设中，更好弘扬中华体育精神这份宝贵精神财富。

北京市第二十中学党委书记孙玉柱重点介绍了二十中“普及+提高”的体育工作模式和取得的重要成绩，充分彰显了体育在育人过程中的所发挥的重要作用，真正做到了以体育智，以体育心。

清华附中上地学校、稻香湖学校执行校长辛颖从中华体育精神蕴涵的功能和价值出发，介绍了该学秉承的“无体育不清华、无体育不清上”的理念，通过推动中华体育精神进课堂、进教材、进社团等途径，让学生在潜移默化中接受体育精神的熏陶。上地实验学校教师发展中心副主任伊海静从培养学生的爱国主义精神、吃苦耐劳精神、顽强拼搏精神和勇于挑战精神分享了该校在弘扬中华体育精神的经验做法。

上地实验小学德育主任刘征介绍了该校挖掘体育育人资源和元素，将体育融入不同形态思想教育和思政课、课程思政、大思政中的一体化系统化的做法。

清华附中上地小学校长张红高度评价了北京体育大学制定的《中华体育精神大中小幼思想政治教育共同体建设方案》，希望今后可以从六个方面与北京体育大学进一步深化体育思政合作共建。

海淀区恩济里体大幼儿园园长李晨简要介绍了幼儿园长期以来与北京体育大学进行体育教学合作的历程和成就，希望双方能够在理论研究方面进一步加强交流，不断提升育人水平。中国教育电视台体育思政项目部钟馨从媒体人的角度分享了体育思政课建设的目的、路径、抓手和策略。

下一步，共同体将重点围绕不同学段思政课一体化建设进行大胆探索与创新，不断增强成员单位思政教育的针对性、有效性，以实际行动打造育人同心圆，更好地运用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。

责任编辑：姜思瑶 苏金柱

提醒

本文为强国号发布的内容。